

текстового файла или файла формата Lotus 1-2-3, импортировать или вставлять их из таблиц или диаграмм Microsoft Excel, а также вставлять их из других приложений.

УДК 81.243

Виницкая О.А., Зотова Н.А.

ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБУЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ

*Белорусский национальный технический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

В данной статье речь идет о проблеме повышения качества обучения иностранным языкам в техническом вузе. В рамках затронутой проблемы представлен опыт организации самостоятельной исследовательской работы студентов по иностранному языку.

Высокие требования к качеству подготовки будущих специалистов обусловлены современными тенденциями экономического и социального развития. Сегодня высшие учебные заведения должны готовить творчески работающих, хорошо ориентирующихся в потоке научной и профессиональной информации молодых специалистов, формировать у них высокий уровень научного мышления.

Нам представляется, что один из способов повышения качества подготовки заключается в совершенствовании самостоятельной работы студентов. Опыт показывает, что у большинства студентов навыки самостоятельной работы развиты недостаточно, т.е. студенты не умеют отделять главное от второстепенного, анализировать информацию, работать с литературой, планировать и организовывать свою учебную работу.

Исследования, проведенные в Белорусском национальном техническом университете по гуманитарным дисциплинам, показали, что студенты проявляют интерес к выполнению исследовательских видов самостоятельной работы (написание реферата, доклада, статьи, подготовка проекта, выполнение курсовой и дипломной работы). Среди причин заинтересованности студентов в выполнении самостоятельной работы можно назвать следующее: возможность пополнения знаний; связь предмета с будущей профессиональной деятельностью; возможность проявить самостоятельность и проверить свои знания и умения; наличие выбора задания.

На основании вышеизложенного при кафедре Иностранных языков Белорусского национального технического университета был создан Центр развития научного творчества студентов БНТУ в области лингвистики и страноведения. Целями создания данного Центра явилось следующее:

- организация и осуществление научно-исследовательской деятельности студентов совместно с преподавателями в области иностранных языков;

- содействие повышению качества подготовки квалифицированных кадров;
- создание условий для развития научного потенциала и научного творчества обучающейся молодежи, ее интеграции в научно-образовательное пространство.

В рамках деятельности Центра разрабатываются теоретические и методологические основы развития исследовательской деятельности студентов, а также методическое и организационное обеспечение самостоятельного научного поиска для формирования у студентов исследовательской компетентности.

В высшей школе выполнение научно-исследовательской работы не ново, но она осуществляется в основном на старших курсах по профилирующим предметам при подготовке студентами курсовых и дипломных работ. Одной из задач нашего Центра является обучение студентов азам научных исследований, т.е. ознакомить их с методикой написания научно-исследовательской работы, с принципами поиска и обработки научной информации, с правилами оформления научно-исследовательской работы.

Работа, выполняемая в области страноведения на базе Центра, служит укреплению сотрудничества преподавателей и студентов и способствует развитию у студентов технических вузов общенаучного кругозора и логического мышления, что, несомненно, может принести пользу в работе над проектами по специальности. Взаимодействие преподавателей и студентов в области лингвистики позволит создавать студенческие работы, которые смогут принять участие в Республиканском конкурсе наравне с работами студентов МГЛУ, что является новым в практике технических вузов.

Развитие научного творчества студентов высших учебных заведений осуществляется также в рамках деятельности Национальной академии наук Республики Беларусь по развитию отечественной науки и привлечению в нее молодежи. Например, на открытии Форума студенческой учащейся молодежи "Первый шаг в науку 2006" председатель президиума НАН РБ М.В.Мясникович подчеркнул, что для нашей молодежи научная работа не является престижным занятием (по данным соцопроса только 2% молодежи проявляют к ней интерес). Поэтому нужно менять менталитет молодых людей и этот процесс необходимо начинать уже в старших классах средней школы и на младших курсах вузовского обучения.

Участие большого количества студентов в ежегодных студенческих конференциях, проводимых на кафедре Иностранных языков, свидетельствует о необходимости и важности развития творческих и исследовательских умений у обучаемых. Итак, научно-исследовательская работа по иностранному языку в техническом вузе – это необходимый элемент в обучении будущего специалиста. Деятельность Центра содействует повышению качества обучения иностранным языкам через организацию исследовательской деятельности, так как, приобретая новые знания и навыки в процессе ее выполнения, у студентов происходит развитие творческого мышления, расширение научной эрудиции, выработка навыков самостоятельных научных исследований.